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Rozwiązania mechatroniczne jako 

nowa jakość 
w automatyzacji procesów przemysłowych

Postęp w elektronice przyspieszył automatyzację procesów roboczych 
podobnie jak zastosowanie turosprężarki. Mikroprocesory i układy 

przełączające to konkurencyjne stymulatory, których celem jest stworzenie 
efektywnych pod względem kosztów i jednocześnie produktywnych instalacji 
oraz procesów przemysłowych. Mimo to urządzenia mechaniczne, takie jak 
sprawdzone dobre manometry, są niezastąpionymi elementami układów 
automatycznych.

Tatiana Perczak-Szanowska, dyrektor ds. marketingu i sprzedaży WIKA Polska S.A.

Urządzenia mechaniczne, jak na przykład sprawdzone do-
bre manometry, zapewne jeszcze przez długi czas pozostaną 
niezastąpionymi elementami układów automatyki; urządzenia 
do pomiaru ciśnienia występują w różnych wersjach i z różny-
mi typami styków
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W sytuacjach, gdy pożądana jest 
redundancja, producenci insta-

lacji przemysłowych sięgają po pro-
dukty mechaniczne. To one nawet w 
przypadku awarii prądu niezawod-
nie przekazują informacje obejmujące 
wartości najważniejszych parametrów 
danego procesu, takich jak ciśnienie 
lub temperatura. Ponieważ za ich po-
mocą nie można nadzorować danego 
procesu zdalnie, sterować nim i regu-
lować go, w przypadku zastosowań 
istotnych z punktu widzenia bezpie-
czeństwa należało, przynajmniej do-
tychczas, stosować dwa urządzenia.

�� Sprawdzone urządzenia 
hybrydowe

Ostatnie rozwiązania mechatronicz-
ne umożliwiły bezproblemowe zastą-
pienie systemów składających się z 
dwóch urządzeń rozwiązaniami typu 
„dwa w jednym”: w mechanicznym ma-
nometrze lub termometrze montuje się 
komponenty elektroniczne potrzebne w 
układzie automatyki – nadajnik sygna-
łu wyjściowego, urządzenie kontakto-
we lub oba komponenty jednocześnie. 
Takie urządzenia hybrydowe sprawdzi-
ły się już wielokrotnie i z ekonomiczne-
go punktu widzenia stanowią one inte-
resujące rozwiązanie. Działanie i zasto-
sowanie takich układów zostało przed-

stawione poniżej na przykładzie tech-
niki pomiaru ciśnienia.

Jeżeli konieczne jest wskazywa-
nie ciśnienia na miejscu, a równocze-
śnie zachodzi potrzeba sterowania pro-
cesem i nadzorowania go, stosuje się 
mechaniczne manometry z urządzenia-
mi kontaktowymi. Mierzą one ciśnienie 
względne, bezwzględne lub różnicę ci-
śnień, w zależności od zastosowania 
zakres roboczy wynosi od 0 poprzez 
2,5 bar aż po 7000 bar.

Urządzenia kontaktowe zamykają 
lub otwierają obwody prądowe w za-
leżności od położenia wskazówki ma-
nometru. Styki można ustawić dla ca-
łego zakresu skali, montuje się je zwy-
kle pod tarczą manometru. Niezależ-
nie od ustawień wskazówka manome-
tru (wskazówka wartości rzeczywistej) 
może się swobodnie poruszać w ca-
łym zakresie skali.

Punkty przełączania można usta-
wiać zdejmowanym kluczem regulacyj-
nym, przez szybkę. W przypadku kilku 
urządzeń kontaktowych można praco-
wać na podstawie tylko jednej wartości 
zadanej. Każde odchylenie od tej warto-
ści aktywuje przełączanie, oznacza to, 
iż w przypadku przekroczenia wartości 
styk zamyka obwód prądowy, w przy-
padku spadku wartości poniżej warto-
ści zadanej obwód prądowy jest otwie-
rany. Styk może ponadto być wykorzy-
stywany jako tak zwany  styk przełącz-
ny. W takim przypadku po przekrocze-
niu wartości zadanej jeden obwód prą-
dowy jest otwierany, inny z kolei – rów-
nocześnie zamykany.

�� Cztery urządzenia 
kontaktowe

Urządzenia kontaktowe dostępne 
są na rynku w czterech wersjach: jako 
magnetyczne, indukcyjne, elektroniczne 
i kontaktronowe urządzenia kontakto-
we. Magnetyczne i kontaktronowe urzą-
dzenia kontaktowe to tak zwane bier-
ne urządzenia kontaktowe, gdyż w od-
różnieniu od „aktywnych“ indukcyjnych i 
elektronicznych urządzeń kontaktowych 
nie wymagają napięcia zasilającego.

Magnetyczne urządzenia kontak-
towe służą do włączania mocy do 30 
W/50 VA przy nominalnym napięciu ro-
boczym wynoszącym maks. 250 V. W 
przypadku zastosowania przekaźników 
ochronnych możliwa jest eksploatacja 
przy większej mocy, a równocześnie 
wydłuża się żywotność styku.

Kontaktronowe urządzenia kontak-
towe cechuje moc załączana na po-
ziomie 10 W przy napięciu rzędu 24 V. 
Pracują one zgodnie z zasadą indukcji 
magnetycznej. Jeżeli wskazówka ma-
nometru przy ustawionej wartości za-
danej napotka na styk, przełącza on 
obwód prądowy zgodnie z kierunkiem.

Indukcyjne urządzenia kontakto-
we stosuje się w pierwszej kolejności 
przy wysokich wymaganiach w zakre-
sie zabezpieczeń przeciwwybuchowych 
(Atex). Pracują one bezdotykowo: tak 
zwana chorągiewka sterownicza wcho-
dzi do elektrycznej głowicy czujnika, co 
powoduje przerwanie obwodu prądo-
wego. W ten sposób w chwili kontak-
tu nie powstaje iskra. Indukcyjne urzą-
dzenia kontaktowe mogą być zastoso-
wane do montażu w strefie Atex 0 oraz 
do stosowania w strefach 1 i 2.

Elektroniczne urządzenia kontak-
towe dzięki zintegrowanemu wzmac-
niaczowi mogą bezpośrednio włączać 
małe moce, jak to się na przykład zwy-
kle dzieje w przypadku sterowników 
PLC. Mają one przy tym te same zale-
ty co indukcyjne urządzenia kontakto-
we: kontakt bezdotykowy gwarantuje 
duże bezpieczeństwo, styk nie podle-
ga zużyciu i jego praca nie wpływa na 
układ pomiarowy. W odróżnieniu od 
wersji indukcyjnej elektroniczne urzą-
dzenia kontaktowe nie potrzebują do-
datkowych sterowników, gdyż są zasi-
lane napięciem przez sterownik PLC.

�� Różne sygnały 
wyjściowe

Urządzenia mechatroniczne z elek-
tronicznym sygnałem wyjściowym znaj-
dują zastosowanie tam, gdzie wyma-
gana jest transmisja danej wartości po-
miarowej do centralnego układu stero-

Indukcyjne urządzenia kontaktowe  
z trzema głowicami sterującymi
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WIKA Polska S.A.
Ul. Łęgska 29/35

87-800 Włocławek

WIKA   Alexander Wiegand SE & Co. KG posiada 

ponad 60 lat doświadczenia w produkcji urządzeń 

do pomiaru ciśnienia i temperatury. Cieszymy się 

ugruntowaną  reputacją firmy stawiającej na jakość 

i  innowacyjność. 

Produkcja  i rozwój  najwyższej jakości manometrów 

oraz systemów do pomiaru ciśnienia i temperatury 

nie odbywa się jedynie w siedzibie głównej w 

Klingenbergu (w  Niemczech). Nasze oddziały 

produkcyjne znajdują się na całym świecie (w 

Polsce, Brazylii, Chinach, Indiach, Szwajcarii, 

Afryce Płd. i USA). Roczna produkcja wynosi 

ponad 30 mln sztuk. 

Obecnie na całym świecie  pracuje ponad  

300 mln sztuk urządzeń produkcji WIKA.

WIKA Polska S.A., producent marki KFM, jest 

jednym z największych przedsiębiorstw w 

międzynarodowej Grupie WIKA. 

Jesteśmy firmą nowoczesną, działającą w oparciu 

o innowacyjne rozwiązania technologiczne  

i biznesowe. Dbamy o naszych pracowników, a ich 

rozwój i wysoka motywacja są motorem naszego 

sukcesu.

Twój Partner w pomiarze 
Ciśnienia i Temperatury

na świecie

wania lub zdalnej obsługi technicznej. Przykładowo ciśnienie: układ pomiarowy 
powoduje proporcjonalny do występującego ciśnienia ruch obrotowy wskazówki. 
Czujnik kąta obrotu bezdotykowo, a tym samym bez zużycia elementów i wpły-
wu na inne komponenty, określa pozycję wałeczka wskaźnika i przetwarza od-
powiednią wartość pomiarową w jeden z powszechnie stosowanych elektrycz-
nych sygnałów wyjściowych: 0–10 V, 4–20 mA, odwracalny, z możliwością sy-
gnału pierwiastkującego liniowo i nieliniowo. Sygnały są automatycznie wyrów-
nywane za pomocą wskaźnika mechanicznego.

Spektrum zastosowań urządzeń mechatronicznych w automatyzacji proce-
sów jest bardzo szerokie. W zależności od aplikacji i zewnętrznych warunków, 
takich jak temperatura otoczenia, medium lub wibracje, można nabyć urządze-
nia w odpowiednich wariantach. Urządzenia membranowe na przykład – jak rów-
nież manometry puszkowe – służą do pomiaru bardzo niskich ciśnień wyraża-
nych w milibarach. Jeżeli manometr jest wyposażony w komorę pomiarową wy-
łożoną materiałem, stanowi on trwałe rozwiązanie, które można stosować z me-
diami korozyjnymi. Występują także specjalne manometry do pomiaru różnic ci-
śnień, wyposażone w urządzenia kontaktowe i generujące analogiczny sygnał 
wyjściowy, na przykład do automatycznego nadzoru filtra.

�� Wniosek

Rozwiązania mechatroniczne sta-
nowią nową jakość w automatyzacji 
procesów przemysłowych. Do czynni-
ków czysto technicznych dochodzi tu 
wartość ekonomiczna: rezygnacja z ko-
mórki pomiarowej w rozwiązaniu typu 
„dwa w jednym“ pozwala zaoszczędzić 
miejsce i obniżyć koszty – a są to czyn-
niki bardzo istotne w przyszłościowych 
układach automatycznych.o
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